



廖靖文
骑行千里父“暗保”

一次看上去有些疯狂的骑行,让90后女孩廖靖文成了本周的微博红人:为纪念自己的毕业,这个22岁女孩独自一人骑行16天,经过5个省1200多公里路程,从西安外国语大学回到了老家江西宜春。她回家之后才知道,父亲为确保自己的安全,一路暗中跟在离她不远的地方,以便在危急时刻保护女儿。网友们既对廖靖文这次骑行表示敬佩,更为“护花老爸”默默守护的伟大父爱感动不已。

廖靖文的是广播电视与编导艺术专业,在老师和同学眼中,她很有才但并不是一个乖乖女,而是一位非常有个性的“女汉子”。廖靖文的父母都是学体育出身,而她则是一个骑行爱好者。从计划骑行到6月28日正式出发,她仅用了两三天的时间,就连骑行所需的装备也是提前两天匆匆在网上准备的。不过,在这次骑行之前,廖靖文最长的骑车距离只有15公里,这是她的第一次长途骑行。

漫长的路程对这个瘦弱的姑娘来说,是对体力和耐力的双重考验。骑行第一天,她全身酸痛难忍,浑身上下贴了13块膏药;在爬第一个5公里的坡时,她对自己说了17次“后悔”;在爬秦岭的路上,她几乎是一边哭一边迎风前行的……尽管如此,她依然顽强地选择了坚持向前。让廖靖文尤为感动的是,这一路上有很多热心人向她伸出援助之手,他们的帮助让这段漫长的骑行变得丰富多彩。

看点:已在家乡一所学校找到工作的廖靖文,用千里骑行的方式,从一座城市到了另一座城市,也将自己的人生载入了下一段征程。很多人都为廖靖文的独立、坚韧和勇敢赞叹不已,也为廖父暗中护佑女儿的良苦用心击节赞赏。但也有一些人表示担忧。毕竟,青春可以无羁但不能冲动妄为,独自骑行千里还是有一定风险的,父亲即便与她只有几十公里的距离,一旦遭遇紧急情况也会比较麻烦。



易延友
雷语惹争议

本周二,清华大学法学院证据法中心主任易延友,在微博替李天一的律师辩护时称,“强奸陪酒女比强奸良家妇女危害性要小”。该微博被网友转发十万余次,迅速成为当天最热话题。面对一边倒的批评,易延友曾回应称,“不能奢望网络成为理性对话的公共平台”。7月17日,易延友删除了相关微博并公开致歉:“本人昨日微博言论确实欠妥,对由此引起的消极影响深感不安,特向各方致歉!”

公开资料显示,易延友1973年出生于湖南洪江,曾先后获得中国政法大学法学学士、硕士、博士,并获得英国华威大学硕士学位,现为清华大学法学院副教授。易延友在其微博自述中写着:“出版著作若干,企图对中国刑诉作概括精当之描述,并为证据法奠定学科之基础。”有媒体报道称,在此次风波之前,易延友的学术和社会声誉良好,他还曾被评价为“致力于推动法治社会的学者”。

易延友的“强奸危害论”,遭到了网友和媒体的一致痛批。7月17日,李天一案受害人律师田参军发长微博驳斥易延友,斥其言论是“希特勒的余孽,法西斯的谬论”;人民日报、新华社等媒体的官方微博,也批驳了易延友的言论;在当晚播出的央视《新闻1+1》节目中,著名主持人白岩松则称“微博140字让知识分子不再深度思考”,直指易延友的言论“违反常识、突破底线、冒犯公众”。

看点:白岩松在节目中说,不管生活在怎样的时代,知识分子都应管好自己的嘴,“不被利益所绑架,做一个正方向的推动者”。这样一番话,确实应该引起知识分子的深思。公众需要知识分子提供专业判断、推动社会进步,但如今很多像易延友这样的专家学者,却已然成了某些利益群体的代言人。他们丧失了知识分子应有的基本情怀和独立品格,所以才时常说出一些荒诞而没有节操的怪话。



汤文祥
献血英雄受关注

在过去二十多年里,他无偿献血超过10万毫升,相当于20多个成年人全身的血液总量;他有二十多本无偿献血证,曾获得国家无偿献血奉献奖金奖;他曾参加过二十多次社会捐助,也曾参加过南京反扒志愿者大队;他独自一人栖身南京虎踞北路一处立交桥下,平时靠捡废品维持生活,但在捡到10万现金之后却选择了拾金不昧。他是48岁的汤文祥——本周广受媒体好评的“献血英雄”。

汤文祥的老家在江苏沐阳,在接连遭遇下岗和离婚之后,他于1994年来到南京打工。他曾在一家公司做过保洁,但最近五六年一直靠捡废品为生,已经与家人断了联系。汤文祥说,他第一次献血是1989年在上海献的,从1997年开始在南京无偿献血,他觉得帮助别人是一件快乐的事。其实,汤文祥早在2003年就已是频频被南京媒体报道的“名人”——南京红十字血液中心的“献血大户”。

汤文祥最大的愿望是能坚持献血到60岁,但如今的烦恼在于,最近几次他去南京红十字血液中心献血,都被查出患有高血压,不再符合献血条件。本周,媒体报道“献血英雄”的近况之后,已有几十家企业表示愿意给他提供工作岗位,这让一直把南京当“第二故乡”的汤文祥也深受感动。“我想把自己身体调养好,尽量坚持献血,如果实在不能了,我也要用自己的方法去帮助更需要帮助的人”。

看点:“我捡垃圾,但血很干净。”汤文祥没读过什么书,但他用自己朴素的行动,阐释了自己对爱与奉献的理解。“人来到了世上,总归要为社会做点什么,我能力小,在经济上帮助不了别人,就用鲜血帮更多人延续生命。”这样的觉悟和境界,足以令许多都市白领汗颜。如今,汤文祥的付出感染了众人,已有企业愿意帮他解决生计问题,这是件令人高兴的事。祝愿这个好心人能够尽快恢复健康。



袁振国
公款带老婆出国游

本周一,网友“凤凰牌蒸锅”发帖称,自己捡到的一个公文包中的航班信息及行程单显示,中国教育科学研究院院长袁振国曾带领5名下属,以及在对外经贸大学教书的妻子窦某赴阿根廷、巴西“考察”。该行程单显示,袁振国等人“考察”的时间为2011年12月3日至13日,在11天行程中,只有约10个小时用于公务考察,其他时间则游览了两国、五地的众多知名景点,包括游览赌船。

现年54岁的袁振国是江苏泰州人,博士生导师,享受国务院特殊津贴。2000年以来,袁振国先后任教育部师范司副司长、社科司副司长,中央教育科学研究所所长。除了中国教育科学院院长的身份,袁振国还兼任国家教育体制改革领导小组办公室副主任,国家教育咨询委员会秘书长等职。据中国国际旅行社的工作人员估算,袁振国等人乘坐的是公务舱,全部“考察”费用可能达数十万元。

面对舆论质疑,袁振国曾做出三点回应:一是网友曝光的行程单是旅行社曾经做过的方案,没有被采纳;二是教科院规定出国访问中,文化考察参观费用一律自费;三是妻子是英语教授,有自己的出访任务,同行目的是为节省中国教科院的英语翻译开支,且与教科院经费无关。这些回应,尤其是“携妻同行是为节省翻译开支”的说法,显然不能平复舆论,很多人都呼吁有关部门尽快展开调查。

看点:“携妻出国考察”风波还未平息,袁振国又被曝在成都出差住五星级宾馆,涉嫌住宿费超标。这种“屋漏偏逢连夜雨”的遭遇,确实让一些人疑心,袁振国可能是因为得罪了什么人而遭到报复,如今接连曝光的两则丑闻背后也可能涉及利益之争。但不管怎么说,网络爆料为有关部门提供了调查线索,袁振国到底有没有问题、是否涉嫌违规,最终还是得用事实说话,用权威调查回应质疑。



岳树旺
嫁女丢官

本周三,河北省沽源县的一场豪华婚礼引起了众人关注:婚礼所在酒店门前停满了公车,现场摆放的香烟都是中华烟;多名参加婚礼者证实,当天参加婚宴的宾客有上千人,最低随礼数目为3000元。婚礼的两位主角都是公务员,新娘在沽源县政府工作,新郎在沽源县交通局工作,新娘的父亲是沽源县平定堡镇党委书记岳树旺。本周四,岳树旺被火速免职和要求退还所有礼金,接受组织调查。

斥20万元举办婚宴,收受礼金几百万元,这一幕“书记风光嫁女”的画面,与沽源县的贫困县身份,形成了强烈反差。媒体报道披露了这场婚宴的一些细节:比如,由于随礼人数太多,婚宴现场竟设立了一个让宾客投放红包的礼箱;很多宾客准备了成沓礼金,但只在礼单上写名字并不写具体金额;再比如,当天虽然是工作日,但当地镇政府多个部门为参加书记家的婚礼而集体放假半天……

尤其值得玩味的是,岳树旺不仅公然违纪大办婚宴,还高调地给县纪委的工作人员寄送了喜帖。或许正因如此,当舆论纷纷质疑岳树旺为女儿办豪华婚宴涉嫌违纪违法之时,沽源县纪委一位姓白的副书记竟站出来为岳树旺辩解。该纪委官员称,岳树旺以前曾在商务局、宣传部等多个部门工作过,所以朋友较多,而嫁女宴请给亲朋好友发喜帖并收受礼金,“这种情况很常见,在当地是一个习俗”。

看点:官员操办红白喜事,很容易激起公众的腐败猜想,这正是岳树旺风光嫁女发酵成一起公共事件的关键原因。中央去年底提出“八项规定”,前不久又要求集中解决享乐主义、奢靡之风等“四风”问题,岳树旺罔顾各种禁令顶风作案,再次证明了领导干部的作风问题应常抓不懈。作风即政风,如今岳树旺已被免职调查,相关部门不妨顺藤摸瓜好好查一查,说不定能查出更多问题。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)